

# 汾 阳 市 林 业 局

---

## 关于政协汾阳市七届三次会议 A 类 36 号 提案的答复

尊敬的任婧委员：

您提出的关于提升“汾州核桃”品牌，助力核桃产业全方位发展的建议收悉，根据我市核桃产业“十四五”规划及国家和省经济林产业发展政策，现答复如下：

### 一、基本情况

我市是全国重要的核桃生产种植基地、加工出口基地、良种苗木繁育基地和人才技术基地。全市核桃种植面积 55 万亩，产量达到了 2.5 万吨，产区农民人均核桃产业收入超过了 5000 元，先后选育出了“晋龙一号”、“晋龙二号”两个国家级核桃良种和“晋绵 2 号”、“晋核 1 号”两个省级良种，建成了协和堡-栗家庄-桑枣坡、下张家庄-宋家庄-坡头等 10 个双万亩连片标准化种植示范基地。2008 年，汾州核桃被国家质检总局列入“中国地理标志保护产品”。2014 年我市被国家质检总局命名为“国家级出口农产品（核桃）质量安全示范区”。

我市大力发展战略性新兴产业，核桃油等精加工食品和核桃壳等工业产品 20 余种，远销欧美等 10 余个国家和地区，有出

---

# 同 业 林 市 日 盒

口经营自主权的核桃加工企业超过了 30 家，年加工核桃超过 20 万吨，全市核桃产业产值超过了 20 亿元，出口额超过了 8000 万美元。培育出马一芳食品科技有限公司、迅达土特产品有限公司、瑞优食品有限公司等省级农业产业化龙头企业。

## 二、汾州核桃产业发展计划

下一步，我市核桃产业发展将主要做好以下几项工作：

1、抓住山西（吕梁）干果商贸平台建设机遇，促进汾州核桃全链产业发展。

该平台是省委、省政府确定的五大农业商贸平台之一。今年我市投资 2000 余万元，在栗家庄村建设山西干果交易市场、山西干果大数据中心、山西干果质量追溯体系，9 月底即可投入试运营。

2、抓住国家、省实施经济林提质增效项目的机遇，实现汾州核桃种植业的提档升级。今年我市将继续实施 6 万亩的核桃经济林提质增效工程。今后，我们还应做好品种统一改造和以修剪为主的标准化综合管理，提升我市核桃干果的商品性状，更好的适应核桃仁深加工市场和干果消费市场、休闲食品加工等不同目标的市场需求，争取市场的主动地位。

3、发挥“汾州核桃”区域品牌优势，构建品牌矩阵。

目前，全市在市场监管部门登记注册的核桃加工、种植、社会服务的企业、合作社达 3000 余家，其中核桃加工重点企业 44 家，其中马一芳、瑞优两家为省级重点龙头企业，瑞优

公司被国家农业农村部命名为“农业国际贸易高质量发展基地”，马一芳协和核桃示范基地被吕梁市命名为2022年度特色产业示范基地。今后，杨家庄镇还应在核桃加工产业发展方面努力，特别是要发挥汾州核桃核心产区的特有品牌价值，利用好山西干果质量追溯体系对提升品牌价值的功能，开辟探索一条林下种植油菜、油用牡丹等林下经济+干果经济林+民宿的林文旅融合发展的新路，为全市核桃产业在立体增值方面发挥典型示范作用。

最后再次感谢您对我市核桃产业的关心。

